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تیم فوتبال استقلال در شرایطی بحرانی به سر می‌برد تا جایی که شکست 

اخیر این تیم برابر فولاد خوزستان و نهمین شکست فصل عمق مشکلات 

و تزلزل استقلال را آشکار ساخت. این باخت، استقلال را به پایین جدول 

نزدیک‌تر کرده و حتی شانس هرچند کمی هم برای قرار گرفتن در بین 

گزینه‌های سقوط دارد. تیمی که روزگاری قهرمان آسیا بود و در تاریخ 

فوتبال ایران به‌عنوان یکی از قطب‌های اصلی شناخته می‌شود، حالا 

در آستانه ضعیف‌ترین عملکرد تاریخ خود قرار دارد. در سالروز اولین 

قهرمانی استقلال در آسیا، تیم با نهمین شکست خود مواجه شد و این 

نشان‌دهنده افت وحشتناک این تیم در تمامی ابعاد فنی و مدیریتی است.

  سیگنال برای تغییرات در همه سطوح!
در شرایط بحرانی استقلال، عملکرد میودراگ بوژوویچ به‌عنوان سرمربی 

این تیم، تحت‌الشعاع نتایج ضعیف قرار گرفته است. چند روز پس از 

شکست مقابل تراکتور، مدیران استقلال در جلسه‌ای که با بوژوویچ 

داشتند )برخلاف آنچه از حمایت همه‌جانبه از سرمربی صربستانی گفته 

می‌شد( تنها حمایت موقت از وی را اعلام کردند و شرایط بازی با فولاد 

را تأثیرگذار بر آینده این سرمربی دانستند. 

بااین‌حال، اخبار جدید و شنیده‌ها حاکی از آن است که ممکن است 

تصمیم بر قطع همکاری با بوژوویچ طی امروز و فردا گرفته شود. برخی 

منابع خبری به نقل از افراد نزدیک به باشگاه، به این موضوع اشاره کرده‌اند 

که شریعتمداری، مدیرعامل هلدینگ خلیج‌فارس از علی تاجرنیا، نماینده 

تام‌الاختیار هلدینگ در باشگاه استقلال و رئیس هیئت‌مدیره این باشگاه 

خواسته برای بهبود وضعیت تیم تغییراتی انجام دهد. از این رو، برکناری 

بوژوویچ در دستور کار قرار گرفته است.

در همین راستا، باشگاه استقلال هم بیانیه‌ای صادر کرده است که در آن 

به‌صراحت اشاره‌ای به برکناری سرمربی نشده، اما دلایل و توجیهاتی 

برای شکست‌ها ارائه شده که از جمله آن‌ها، به مشکلات تیم و برخی 

کید شده که  مسائل داخلی اشاره شده است. در این بیانیه، اگرچه تأ

شکست برابر فولاد به مسائل داوری مرتبط است اما ضمن عذرخواهی 

از هواداران به‌صورت ضمنی این موضوع اشاره شده که تیم باید در ادامه 

مسیر بهتر عمل کند.

نکته قابل‌توجه اینکه در بخشی از این بیانیه به‌صراحت عنوان شده که 

 مدیران باشگاه و اعضای هیئت‌مدیره نسبت به نتایج اخیر تیم 
ً
»قطعا

بی‌تفاوت نخواهند بود و با درک فضای موجود و پذیرش انتقادات به حق 

هواداران و پیشکسوتان دراسرع‌وقت اقدام به تصمیم‌گیری خواهند کرد 

و پس از بررسی دقیق نتیجه را به اطلاع هواداران فهیم استقلال خواهند 

رساند.« بنابراین به نظر می‌رسد این بخش از بیانیه فوق، سیگنالی برای 

 امروز از رأس کادر فنی آغاز شده و به سایر 
ً
تغییراتی باشد که احتمالا

بخش‌ها تا پایان فصل تسری پیدا خواهد کرد.

  بازیکنانی که با افراد عادی تفاوتی ندارند!
یکی از نکات برجسته در شکست‌های اخیر استقلال، وضعیت بدنی 

ضعیف بازیکنان است که به‌وضوح در دیدارهای اخیر به چشم می‌خورد. 

این درحالی است که طی یکی دو هفته اخیر تهیه دستگاه‌های جی‌پی‌اس 

برای ارزیابی وضعیت فیزیکی بازیکنان، پرده از ضعف بدنی این تیم 

برداشته است! بر همین اساس نیز این موضوع پنهان نمانده و از آن زمان 

که جی‌پی‌اس‌ها به‌طور رسمی در اختیار تیم قرار گرفت، وضعیت بدنی 

و آمادگی جسمانی آبی‌پوشان نیز به‌صورت علنی فاش شده است.

مقایسه عملکرد بدنی بازیکنان این تیم با تیم‌های رقیب، نشان‌دهنده 

تفاوت‌های فاحش در آمادگی جسمانی تیم است. یکی از اطرافیان 

بوژوویچ به این موضوع اشاره کرده که در تیم‌های قبلی این سرمربی، 

به‌ویژه در استقلال خوزستان، تمرینات پرفشاری مانند فوتبال پرفشار 4 

تا 15 دقیقه‌ای در هفته برای بازیکنان برنامه‌ریزی می‌شد، درحالی‌که در 

استقلال این تمرینات به 3 تا 7 دقیقه کاهش پیدا کرده و درنهایت بسیاری 

از بازیکنان در دقایق پایانی به‌خاطر مشکلات بدنی روی زمین می‌افتند.

این مسائل باعث شده نتایج آنالیز جی‌پی‌اس‌های تیم به طرز 

عجیب‌وغریبی حاکی از وضعیت بدنی بسیار ضعیف بازیکنان باشد. 

به‌عبارت‌دیگر، بازیکنان استقلال که دستمزدهای حرفه‌ای دریافت 

می‌کنند، شاید از لحاظ فیزیکی با یک فرد عادی که در خیابان راه 

می‌رود تفاوت زیادی نداشته باشند! بنابراین شاید پربیراه نباشد از این 

نکته، به‌عنوان یکی از دلایل اصلی ناکامی‌های استقلال در این فصل 

نام برده شود.

  رامین: به خودتان بیایید!
در حاشیه بازی با فولاد، شایعاتی مبنی‌بر عصبانیت رامین رضاییان و عدم 

رفتن او به رختکن در پایان نیمه اول مطرح شد. برخی منابع خبری اعلام 

کردند رضاییان به رختکن تیم نرفته یا با عصبانیت از آن خارج شده و حتی 

به گفته برخی دیگر، او با عصبانیت و در حالت اعتراضی با اعضای تیم 

صحبت کرده است. اما طبق شنیده‌های خبرنگار »فرهیختگان« رضاییان 

به رختکن رفت و تالش کرد 

روحیه بازیکنان را بالا ببرد. رامین در آنجا با فریادهایی اعتراضی از 

هم‌تیمی‌های خود این درخواست را مطرح می‌کند که برای هواداران، در 

این بازی تلاش بیشتری به خرج داده و نتیجه را به نفع استقلال رقم بزنند. 

 در رختکن حاضر شده، حقیقت ندارد 
ً
اینکه گفته شده رضاییان اصال

و آنچه در آنجا اتفاق افتاده بیشتر مربوط به تلاش او برای انگیزه‌بخشی 

به تیم بود تا اینکه مشکلی میان او و کادر فنی به وجود آمده باشد.

  اختلاف بوژوویچ با جباری یا حردانی؟
در جریان بازی با فولاد، اختلافات میان جباری و بوژوویچ به‌ویژه در 

دقایق ابتدایی بازی به‌وضوح نمایان شد. برخی منابع خبری اعالم 

کرده‌اند در دقایق پایانی نیمه اول، حردانی به دلیل مشکلات پزشکی، 

جباری را صدا کرده بود، اما واقعیت این است که در همان دقایق نخست 

بازی، هافبک راست استقلال جباری را برای رساندن صدای اعتراض 

خود نسبت به عملکرد یکی دو بازیکن صدا کرده که این موضوع باعث 

ناراحتی بوژوویچ می‌شود! سرمربی استقلال از این موضوع ناراضی بود 

که حردانی در دقیقه 12 بازی به بازیکنان اعتراض کرده و به نظر می‌رسید 

در این شرایط، این اعتراضات برای تیم مفید نبوده است.

بوژوویچ در واکنش به این موضوع به جباری می‌گوید نمی‌خواهد 

هیچ‌گونه اعتراض غیرضروری را بشنود و از حردانی نیز درخواست 

می‌کند ابتدا خود را در شرایط 

بهتری نشان دهد و سپس 

به دیگران اعتراض کند. 

این اتفاق باعث شده 

برخی از اختالف میان 

یچ  بوژوو و  جباری 

صحبت کنند، 

درحالی‌که حقیقت این است که مشکل اصلی اعتراضی بود که بوژوویچ 

به عملکرد حردانی مطرح می‌کند.

  تداوم اشتباه‌های استراتژیک مدیران استقلال
یکی از اشتباه‌های استراتژیک مدیریتی که به بحران فعلی استقلال دامن 

زده، انتخاب سرمربی این تیم در میانه فصل جاری مربوط می‌شود. پس 

از پایان همکاری با موسیمانه، شاید بهترین تصمیم برای استقلال این بود 

که به هر ترتیبی، سهراب به‌عنوان سرمربی موقت همراه با یک دستیار 

خارجی حفظ شود. اما به‌جای این تصمیم، مدیران استقلال زمان 

زیادی را صرف پیدا کردن مربی خارجی کردند و درنهایت با ماتزاری 

که نتوانست با شرایط فوتبال ایران سازگار شود وارد مذاکرات طولانی 

و فرسایشی شدند.

با ادامه این روند و اختلافات درونی بین مدیران فعلی در تداوم عملکرد 

پر از اشتباه و همراه با خسارت‌های فراوان مدیران قبلی حالا این تیم 

وارد یکی از ضعیف‌ترین دوران تاریخ خود شده است. درهرصورت 

زمانی که علی تاجرنیا به‌دفعات اعالم می‌کند مسئولیت مسائل فنی 

با وی نبوده و به‌صورت ضمنی عنوان می‌کند مدیریت باید پاسخگوی 

انتخاب بوژوویچ باشد؛ از همین‌جا اختلافات درونی باشگاه به‌وضوح 

آشکار می‌شود یا زمانی که نظری راهی دبی می‌شود و گمانه‌زنی‌های 

زیادی دراین‌خصوص می‌شود و کسی هم پاسخی به شبهات ارائه 

نمی‌دهد هم باید به ریشه برخی اختلاف‌نظرها پی برد. درهرصورت به 

نظر می‌رسد تماس شریعتمداری با تاجرنیا طی روزهای اخیر ممکن 

است باعث تغییرات گسترده‌ای در کادر مدیریتی و فنی باشگاه در برهه 

زمانی بشود که به پایان فصل نزدیک می‌شویم.

  قهرمانی حذفی چقدر ممکن است؟
درحالی‌که به نظر می‌رسد تیم استقلال بیشتر از هر چیز دیگری به جام 

حذفی امید بسته است، واقعیت‌ها به‌گونه‌ای دیگر نشان می‌دهند. گفته 

می‌شود بازیکنان این تیم تمرکز خود را بیشتر روی جام حذفی گذاشته‌اند 

و دیگر از رقابت‌های لیگ برتر دست کشیده‌اند. اما با این وضعیت 

بدنی و روحی که تیم در آن قرار دارد و با ذهنیت بازنده‌ای که در وجود 

آبی‌پوشان رخنه کرده، چگونه می‌توان امیدوار بود که استقلال بتواند در 

این مسابقات موفق باشد؟

با وجود رقابت‌های دشوار در جام حذفی و حضور تیم‌هایی مانند پیکان 

و نفت آبادان )به‌عنوان مدعیان صعود به لیگ برتر( که از پیش شکست 

خورده به نظر نمی‌رسند، تیم بحران‌زده پایتخت برابر رقیبان خود در 

جام حذفی هم با وضعیتی که دارد شانس کمی خواهد داشت. البته 

درصورتی‌که سپاهان به فینال برسد، کار برای استقلال در فینال نیز از 

هر زمان دیگری دشوارتر خواهد بود. 

این در شرایطی است که این تیم باید ابتدا از شرایط بدنی خود عبور 

کند و از بحران روانی خارج شود، بنابراین این مسئله حاکی است حتی 

در جام حذفی هم مسیر استقلال برای قهرمانی بسیار سخت و پیچیده 

خواهد بود. با این تفاصیل می‌توان ادعا کرد اگر استقلال از رقابت‌های 

لیگ برتر- با وجود رقبای دشواری که تا پایان فصل دارد -جان سالم به 

در ببرد، با وضعیت فعلی در جام حذفی نیز کاری سخت در پیش دارد و 

با این ذهنیت، قهرمانی در آنجا به‌نظر بسیار دور از دسترس خواهد بود.

کتیک آبی‌ها روی لبه پرتگاه؛ نه جان دارند، نه انگیزه، نه تا

بوژوویچ امروز می‌رود؟
کامی استقلال را فاش کردند جی‌پی‌اس‌ها راز نا

محمدرضا حاجی‌عبدالرزاق
خبرنگار گروه ورزش

ابهام در آیندۀ همکاری ستاره سابق با تیم‌های پایه

جباری قید آکادمی استقلال را زد؟
در حالی که به تازگی اخباری از انتخاب مجتبی جباری در کادر مدیریتی 

کادمی استقلال منتشر شده بود، اما شنیده‌‌ها حاکی از آن است که ستاره  آ

سابق استقلال قید ادامه همکاری با این مجموعه را زده است. بر همین 

کادمی، نقش رابط میان  اساس جباری قرار بود در کنار مدیریت فنی در آ

تیم بزرگسالان و تیم‌‌های پایه را نیز ایفا کند، اما به نظر می‌‌رسد تداخل 

مسئولیت‌‌ها و برخی اتفاقات پشت پرده، مسیر همکاری او با استقلال را 

پیچیده کرده است.

کادمی استقلال،  بر همین اساس مطرح شدن نام جباری به عنوان مدیرفنی آ

واکنش‌هایی را در میان پیشکسوتان باشگاه به همراه داشته است. علی جباری، 

پیشکسوت نام‌‌آشنای استقلال، با انتقاد از این شرایط گفته بود: »مگر قحط 

‌الرجال است که باشگاه از یک نفر در چند سمت استفاده می‌‌کند؟ او به 

اندازه کافی در تیم اصلی سرش شلوغ است. من نمی‌‌دانم چگونه می‌‌تواند 

به صورت همزمان در دو جا کار کند؟ یعنی در مجموعه استقلال یک 

کادمی شود؟« در کنار این حواشی گفته  پیشکسوت پیدا نمی‌‌شود که مدیر آ

کادمی،  می‌‌شود برخی چهره‌‌ها که در کنار علیرضا اسدی، مسئول جدید آ

ایفای نقش می‌‌کنند، در فرایند تصمیم‌‌گیری‌های فنی و اجرایی این مجموعه 

 با دیدگاه‌های جباری همخوانی 
ً
حضور پررنگی دارند. موضوعی که احتمالا

کادمی بوده است. نداشته و از دلایل دیگر انصراف او از ادامه فعالیت در آ

باشگاه استقلال هنوز واکنشی به این موضوع نداشته، اما به نظر می‌‌رسد 

کادمی باشگاه در هاله‌‌ای از ابهام قرار  آینده همکاری مجتبی جباری با آ

دارد. این در حالی است که با حضور جباری در کادر فنی تیم بزرگسالان 

به عنوان دستیار میودراگ بوژوویچ و احتمال جدایی قریب‌‌الوقوع 

سرمربی صرب، زمزمه‌‌هایی درباره سرمربیگری موقت جباری تا پایان 

فصل مطرح شده است.

استقلال در یکی از کابوس‌وارترین فصول تاریخ حیاتش گرفتار شد و در دیدار 

برابر فولاد خوزستان نهمین شکستش در لیگ را تجربه کرد تا یک گام دیگر به 

رکورد منفی‌اش در دومین و هفتمین دوره لیگ برتر یعنی تحمل 10 و 13 باخت 

نزدیک شود. در جریان رویارویی آبی‌پوشان با شاگردان گل‌محمدی میودراگ 

بوژوویچ برای پنجمین بازی در لیگ برتر روی نیمکت تیم تهرانی نشست و این 

سرمربی ۵۶ ساله مثل 4 دیدار گذشته نتوانست پیروزی به‌دست آورد تا هفته 

آینده با عملکرد 2 تساوی و 3 شکست به مصاف گل‌گهر سیرجان برود. همچنین 

نباید فراموش کرد استقلالی‌ها در میان ناکامی‌های لیگ برتریشان 2 مرتبه نیز 

در مرحله یک‌هشتم نهایی لیگ نخبگان آسیا به جنگ النصر عربستان رفته‌اند 

و عایدیشان یک تساوی و یک شکست بوده است. البته برخی سرمربیان تاریخ 

استقلال در لیگ برتر برای کسب نخستین پیروزی خود بیشتر از بوژوویچ انتظار 

کشیده‌اند اما مهم‌ترین تفاوت تیم‌های تحت‌هدایت منصوریان و استراماچونی 

با استقلال فعلی، امید به آینده و بارقه‌های مثبت است که در وضعیت کنونی 

فقدانش حس می‌شود. منصوریان برای نخستین پیروزی‌اش روی نیمکت 

استقلال 7 هفته صبر کرد و استراماچونی با برد 2 بر یک خود مقابل گل‌گهر 

در پایان هفته ششم به نخستین پیروزی‌اش دست یافت.

  کسب اولین پیروزی در نخستین حضور
بخش عمده‌ای از سرمربیان استقلال در همان نخستین دیدارشان موفق 

شده‌اند طعم برد در لیگ برتر را بچشند، برای مثال پرویز مظلومی که در 2 

بازه زمانی مختلف هدایت آبی‌ها را برعهده داشته در هفته نخست دوره دهم 

و پانزدهم لیگ برتر با برد روبروی شهرداری تبریز و سیاه‌جامگان کارش را 

در تیم محبوبش آغاز کرده است. صمد مرفاوی نیز در فصول ششم و نهم 

لیگ برتر سرمربی باشگاه استقلال بوده و شاگردانش در هفته اول مسابقات 

برابر ذوب‌آهن و سپاهان با 3 امتیاز مستطیل سبز را ترک کرده‌اند. محمود 

فکری نیز در هفته اول فصل 1400-1399 با نتیجه 2 بر صفر از سد مس 

رفسنجان گذشت تا هواداران آبی آرزوهای زیادی برای رقم خوردن یک فصل 

جذاب در ذهنشان بپرورانند که البته بیهوده بود. 

جواد نکونام نیز از ابتدای دوره بیست‌وسوم لیگ برتر به نیمکت آبی‌ها 

رسید و با پیروزی 3 بر صفر روبه‌روی صنعت نفت آبادان در هفته 

نخست ثابت کرد عزم جزمی برای حضور در کورس قهرمانی دارد. 

امیر قلعه‌نویی هم به‌جز هدایت موقت استقلال در فصل 1380-1381 

جام حذفی در 3 بازه زمانی مختلف روی نیمکت تیم محبوب پایتخت 

نشسته و آغازش در ادوار هشتم و دوازدهم لیگ با برد روبه‌روی ابومسلم 

و آلومینیوم هرمزگان همراه شده تا به پشتوانه همین پیروزی‌ها آبی‌ها در 

پایان فصل جام قهرمانی را بالای سر ببرند. فرهاد مجیدی مثل مظلومی، 

قلعه‌نویی و مرفاوی بیش از یک مرتبه پیشنهاد همکاری مدیران باشگاه 

استقلال را قبول کرده و بلافاصله با برد مقابل تیم‌هایی مثل استقلال 

خوزستان، نفت مسجدسلیمان و فولاد خوزستان در لیگ برتر موفق 

شده ارزش‌هایش را به هواداران ثابت کند.

ناصر حجازی و رونالد کخ نیز شاید در هفته‌های نخست فصول دوم و هفتم 

لیگ برتر توانسته باشند تیم‌های پاس و استقلال اهواز را شکست دهند اما 

پایانشان مثل آغاز شیرین نبود و در میانه مسیر جمع استقلالی‌ها را ترک کردند. 

  برد بعد از لغزش ابتدایی
در لیست سرمربیان باشگاه استقلال که در نخستین حضورشان روی 

نیمکت آبی‌ها به برد نرسیده‌اند اما در دومین مرتبه‌ای که هدایت تیم تهرانی 

را برعهده داشته‌اند به توفیق رسیده‌اند نام فیروز کریمی و ریکاردو ساپینتو 

دیده می‌شود. کریمی بعد از شکست یک گله مقابل پاس همدان در هفته 

پانزدهم، موفق شد آبی‌ها را رقابت بعدیشان مقابل ذوب‌آهن پیروز کند اما 

پیروزی یک گله روبه‌روی گاندوها فقط تسکین‌دهنده موقت برای کاهش 

درد روند پر فرازونشیب استقلالی‌ها بود. ساپینتو هم در هفته اول فصل 

1402-1401 با نتیجه 2 بر صفر به سپاهان تحت هدایت مورایس باخت 

و شاگردانش با پیروزی 3 بر یک روبروی ملوان شمه‌هایی از یک تیم زهردار 

را به نمایش گذاشتند.

  پیروزی‌هایی که خیلی زود به دست نیامد
برخی سرمربیان تاریخ لیگ برتری باشگاه استقلال نیز حاصل تلاش‌هایشان 

در 2 دیدار ابتدایی برد نبود. برای مثال پیتسو موسیمانه در روزهای نخست 

حضورش در رقابت‌های لیگ با نتیجه 3 بر یک و 2 بر صفر به تراکتور و 

خیبر باخت اما بعد از ناکامی روبه‌روی شاگردان اسکوچیچ و دقیقی مقابل 

مس رفسنجان به برتری یک گله رسید. وینفرد شفر نیز در هفته نهم و دهم 

لیگ برتر شناخت مناسبی از تیم تحت هدایتش نداشت و به همین خاطر 

برابر فولاد به تساوی بدون گل رسید و در شهرآورد پایتخت یک بر صفر 

شکست خورد اما شاگردان پیرمرد آلمانی در هفته یازدهم موفق شدند برابر 

نفت تهران با نتیجه 2 بر صفر پیروز شوند.

امیر قلعه‌نویی نیز در آغاز سومین دوره لیگ برتر به‌عنوان یک سرمربی جوان 

هدایت استقلال را برعهده گرفت و در 2 هفته نخست فصل 1382-1383 

تساوی‌های 2 - 2 شاگردانش مقابل پاس تهران و برق شیراز مورد پسند 

هواداران قرار نگرفت و استقلال پوست اندازی شده در هفته سوم با پیروزی 

2 بر یک روبروی شموشک نوشهر نخستین برد فصلش را بدست آورد. 

کامی ماه‌های اول حضور   سلسله نا
تا پیش از سپرده شدن هدایت باشگاه استقلال به میودراگ بوژوویچ، 2 

سرمربی دیگر این تیم نیز شروع‌های بسیار تلخی داشتند. آندره‌آ استراماچونی 

تا هفته ششم دوره نوزدهم لیگ برتر 3 تساوی مقابل فولاد، نفت مسجدسلیمان 

و ذوب‌آهن و 2 شکست روبه‌روی ماشین‌سازی و پرسپولیس به‌دست آورده 

بود و شاگردانش در مرحله یک شانزدهم نهایی جام حذفی از سد گل 

ریحان گذشته بودند. آبی‌پوشان در ششمین رقابتشان در لیگ سرانجام موفق 

شدند با نتیجه 2 بر یک از سد گل‌گهر بگذرند که این برد نخستین موفقیت 

استراماچونی در فوتبال ایران بود.

علیرضا منصوریان در ابتدای شانزدهمین دوره لیگ با آرزو و امید زیاد 

سرمربی باشگاه استقلال شد اما شروعش روی نیمکت آبی‌ها به‌هیچ‌وجه 

با توقعات هواداران این باشگاه همخوانی نداشت. شاگردان منصوریان در 

6 هفته ابتدایی به پشتوانه تساوی مقابل نفت تهران، پیکان، ماشین‌سازی و 

پرسپولیس 4 امتیاز جمع کرده بودند و برابر تیم‌های استقلال خوزستان و 

صنعت نفت آبادان شکست خورده بودند اما سرانجام در هفته هفتم با برد 

روبه‌روی ذوب‌آهن طعم پیروزی را چشیدند.

سرمربیان استقلال در لیگ برتر بعد از چند بازی به نخستین بردشان رسیده‌اند؟

شروع بسیار ضعیف منصوریان، استرا و بوژوویچ
امید نظری‌گوهر
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